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Hétfő, szeptember 3

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetést di):
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű 8 többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel 
Bélyegdij minden külön belgta 

t ás ért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 8f> kr

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv 
nyomdájában,valamint ZICHBR 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Tisza Kálmán nehéz napjai.
(r—f.) Általános az a vélemény, hogy 

Tisza Kálmán, a magyar diktátor, az or­
szággyűlés legközelebbi ülésszakán — vagy 
még előbb — megszűnik uralkodni. Egy 
eredményekben szegény, kárhozatban gaz­
dag kormány bukása leend ez, mely erély- 
telenségével, kétszínűségével s legkivált 
pedig a hatalomhoz való görcsös ragaszko­
dásával sok gonoszságot dédelgetett s ha­
gyott szabadjára, a melyet csirájában el­
fojthatott volna.

Ilyen a zsidókérdés, a melynek vagy 
önző czélokból, vagy pedig rövidlátásból 
eredő dédelgetésével, maga ellen zúdította 
a társadalmunkból még ki nem halt jobb 
érzéket s a mely zsidókérdés igazságos és 
gyökeres megoldásához magának nem lévén 
elég bátorsága, a tömeg zúdult fel s ha­
zánk igen nagy része forrongásoknak vau 
kitéve.

De nevezetesebb és súlyosabb reá 
nézve a horvát válság. »Et túrni fii i<, 
te is fiam Brutus, sóhajthatna most, 
látván, hogy a dédelgetett, az imádott lior- 
vátok azok, a kik az ő napjait megkese­
rítik! Epen a horvátok idéztek elő föld- 
íengést az eddig oly szilárd talajú bár­
sonyszék alatt, a kiknek ő oda dobott 
pénzt, területeket, jogokat és most — most 
csaknem odadobta a becsületet is! Pedig 
milyen olcsón! hitvány 22 szavazatért! Es 
a horvátok fogják megbuktatni. Pejacsevics, 
a legújabban sült »Lieber Bán« n e m 
meri, nem akarja a czimereket vissza­
helyezni; a zágrábi érsek nem tanácsolja 
egy szimplex magyar miniszterelnöknek ezt 
a vakmerőséget; a horvát képviselők kije­
lentették jó előre, hogy ha Tisza Kálmán 
megrágná a szijjat, akkor ők — illa berek, 
nádak, erek — nem támogatják továob az 
ő kegyes patrónusukat. A király pedig el­
megy vadászni, mikor tehetetlen minisztere 
másodszor is fejedelméhez fordul, kér­
dezvén : mit cselekedjék, hova legyen? Ti­
sza — az igaz — hogy hatalmasan oda 
szólt a berzenkedőknek és áll a szavának, 
mert a czimer felhelyezését követeli. De 
mit ér az eróly, mikor már késő és mikor 
a horvátok épen az általa felrakott szar­
vakkal öklelnek ? Mit ér a kormányelnök 
dörgedelmes parancsolata, mikor a félhiva­
talos lapok már is csaknem könyörgőre 
fogják a dolgot és kérik Jellasich nemze­
tét, egyezzék belé az ideiglenes felrakás 
komédiájába, hagyják ott, a mig a parla­
ment összeül s a jámbor mamelukhad sza­
vazatával takaródzván — törvényesen 
kapják meg azt, a mire most törvénytelen 
utón törekszenek! Hol is kapnak olyan 
engedékeny, alázatos kormányt, ha egyszer 
megbuktatják az ő szerelmetes Tiszájukat? 
Pedig ha itt nem szerez elégtételt, akkor 
miniszterelnöknek nem maradhat.

Es nekünk — ismételjük — úgy látszik, 
hogy a horvátok megint tudnak va­
lami t. Tudják először is azt, hogy a ki 
hü barátjuk volt 1848. körül, az hü ba­
rátjuk e pillanatban is. Tudják, hogy 
Bécsben elvégre is megsokalták a Tisza 
Kálmán diktátorkodását és — ha nem 
vakok — látják, hogy az elégedetlen Ma­
gyarország Tiszával torkig van. Tudják to­
vábbá, hogy a ki Tisza után jön, az se 
tehet egyebet, mint a mit Tisza Kálmán 
tészen. Nem nagyon bánják, ha meg is 
buktatják.

Ki jönne a kifacsart és aztán félre­
dobott Tisza Kálmán után? azt a jó Isten 
tudja, mert nálunk, a mint tudjuk, a kor 
mányválságok nem a parlament küzdterón 
folynak le, de Bécsben vagy a színfalak 
mögött intézteinek el. Azután jön a fele­
dés: Beust, Forgách, gr. Andrássy Gyula, 
Lónyai sat. sorsa is ez lett. De bátran is 
folyhatik le az ilyen kormány bukható pro 
czedura, mert az erre alkalmasnak vélt 
pillanatban úgy is annyira lejáratták már

az illető kormányfórfiut, hogy ugyan nem 
siratja meg egyéb, mint a kegyenczek.

— A Tisza-kormány lemondása. A fő­
városban tegnap az a hír volt elterjedve, hogy 
a király elfogadta a magyar 
kormány lemondását és egyelőre 
1 a u 1 e r livadar igazságügy minisztert bizta 
meg az ügyek vezetésével mig S e n n y e y 
Iái báró fogja megalakítani véglegesen a ma- 
g)ar minisztériumot. A lapok másik hire szerint 

S z a p á r y Gyula gróf lesz a kor- 
mányeluök, de előbb kim veztetnék tejha- 
talmu királyi biztosnak Horvát­
országba. Ezeket a híreket ugyan a legko­
molyabb politikai körökben 
kolportálják, mindazonáltal inkább csak az il­
lető politikusok kombináczióin alapulnak és va­
lószínűleg nem állnak közel a tényleges való­
hoz. Kozma kir. főügyész a zalaeger­
szegi, nagykanizsai és kaposvári államügyész­
ségekhez a következő rendeletet intézte : „A 
mai napról 8488. szám alatt kelt rendeletem- 
mel kapcsolatosan még a következőkre hívom 
fel a k. ügyész ur figyelmét. A k. ügyész ur további 
engedélyemig helyén marad s minden idejét és 
tehetségét arra fordítja, hogy mind az elfogott, 
mind a még netalán szabadlábon levő tettesek, 
vezetők és felbujtók ellen — azoknak azonnal 
leendő letartóztatása mellett — a vizsgálat szi­
gorúan, pártatlanul, minden amúgy is jogosu­
latlan kimélet nélkül megindittassék és úgy 
teljesítessék, hogy annak tényleges eredménye 
is legyen. Kijelentem ezennel a kir. ügyész 
urnák azon minden gondolkozó ember által 
osztott véleményemet, hogy valamint bizonyos 
azi — hogy ezen mozgalom ily mérvekei s 
ilyen irányt némely hatósági személyek s 
némely úgynevezett úri osztálybeliek köi.y- 
uyelmű, — meggondolatlan magatartása vagy 
épen bűnös erkölcsi konvenieueziája nélkül so­
ha nem vett s nem is vehetett volna, épen 
úgy lehetetlen, hogy eredménytelen legyen 
ezen vizsgálat, ha csak azt az illető közegek 
titkos hajlama, kötelességfeledkezett részrehaj­
lása vagy épen bűnös egyetértése készakarva 
meg nem hiúsítja. Ez esetben tehát nem arról 
van és leend szó, hogy a vizsgálat néhány félre­
vezetett, buta suhanezot, egy ügy ti napszámost és 
inasgyereket vessen oda a megtorló állam­
hatalomnak, hanem azt várjuk az illetőktől, hogy 
bíróság elé állítsanak mindenkit — foglalko­
zás, társadalmi állás, rend, rang és ruházat kü­
lönbsége nélkül — a ki akár tanácscsal, akár 
példával hozzájárult ezen lázadáshoz, mely a 
hazára és a nemzetre már is annyi kimondha 
tatlati kárt és szégyent hozott. A kir. ügyész ur 
mindazon terheltekre nézve, a kik ellen a za- 
zavargásokbau való résztvevős bebizouyul, a 
vádat — a btk. 153—155. §§ alapjáu — Iá 
zadás miatt fog emelni, a vizsgálati fogság in­
dítványozása mellett. Remélem, hogy az ese­
mények után tisztáján vau a kir. ügyész ur 
aziránt, hogy a kötelességérzettel biró hiva­
talnok ily komoly körülmények közt nem ma­
gán nézetek, hajlamok s frivol kedvtelések után 
indul, hanem hogy esküje szerint személyválo­
gatás nélkül szolgáltatja az igazságot minden 
irányban.“ Aláírva a kir. főügyész.“ (Ezen 
rendelet aztán — a mint látható 
a lehető legkőnnyelmübb és 
leglelketlenebb lázitás— az 
„urak“ ellen. Szerk.)

— Pozsonyi hadgyakorlatok. A tegnap­
előtt tartott hadgyakorlat hajnali 5 órakor 
vette kezdetét. Ekkor állíttattak fel az északi 
ellenfélt képviselő csapatok. Frigyes főherczeg 
parancsnok az első szárazmalomtól délkeletre 
és Worlisek alezredes, a déli ellenfél parancs­
noka, a wolfsthal-engeraui országúton foglalt 
állást. Eél hét órakor az északi ellenfél kéin- 
szemle-csapatai hajókon átszálltak a Dunán. 
A hid 7 óra 25 perezre készült el és 9 órára 
az északi ellenfél teljesen átvonult a hídon. A 
gyakorlat nagyon bonyolódott és érdekes volt. 
Albrecht főherczeg teljes megelégedését fejezte 
ki a tiszteknek és a legénységnek, '/all óra 
körül véget ért a hadgyakorlat s ezután a csa­
patok gyülekezése és elvonulása következett a 
főherczeg előtt. A hadgyakorlatot Izabella fő- 
herczegné Thun grófnéva kocsiból nézte vé 
gig. D. u. 3 órakor Frigyes főberczegnél ebéd 
volt és 5 órakor visszautaztak Bécsbe.

Vállyi János fogadtatása.
Debreczen, szept. 2.

(r. e.) Nagy nap virradt ma városunkra, szép, 
lélekemelő s valóban egy demokratikus állam 
polgáraihoz, Debreczenhez, a „kálvinista Ró­
mához“, a magyar Versailles-hoz illő, egy­
szerre egyházi és polgári ünnepély napja, mely­
ben a külső disz az érzelmek bensőségével s 
a hangulat fenköltségével párosult.

Debreczen városa ref. egyháza egyesülten 
kivált a város elöljáróságával, ma fogadta fa­

lai között V á 11 y János urat, a ma­
gva r o r s z á gi ref. egyház tiszán­
túli kerületének újonnan vá­
lasztott főgondnokát, a protestan­
tizmus önállásának, s a mi ettől a történelem 
tanúsága szerint annyira elválhatlan: a magyar 
haza függetlenségének is nagyér­
demű bajnokát.

És a mit csak remélhettünk, az téuynyé 
vált ez ünnepélyen: Debreczen városa érezni 
látszott, hogy egy törvényesen végbement vá­
lasztás előtt minden pártérdeknek meg kell 
szűnnie s ez ünnepély mindenkié veit 
s mindenkinek büszkeségére, megelégedésére 
szolgálhatott.

Már a reggeli órákban észleltük városunk 
utczáiu és téréin azt a hullámzást, mely a nép 
örömünnepeíuek szokott előjele. Először is a 
bandériumban résztvevő polgárok lovagoltak 
gyülekező helyök, Seb ess György ur pé- 
terfia utczai lakása elé, hol csakhamar ötvenre 
rúgott fel a számuk. Számos kocsi állott a ref. 
egyház környékén s mire a menet d. e. 11 óra­
kor megindult, akkor már beláthatlau néptö- 
meg lepte el az utczák, terek két oldalát, úgy­
szintén az indóházbeli s indóházelőtti helye­
ket is.

A bandérium — meyet a tömeg éljeuei 
kisértek már az indóház felé való útjában is — 
igen jó benyomást tett. Élen lovagolt diszma- 
gyarban S e b e s s György ur, ki impozáns 
alakjával a hadba siető ősrégi magyar főurak 
tiszteletet parancsoló alakjára emlékeztetett; 
délczegen ülte meg lovát, s jó vezetője volt 
városunk kiválóbb, lelkes polgáraiból álló csa­
patának. Az egész menet díszében nagy részt 
vett J e n e y József ur, ki az alvezér szere­
pét játszotta. Őket köve'te 50 — GO kocsi s a 
gyalog kivonuló néptömeg.

Az indóház várótermeiben foglaltak he­
lyet a várakozók. Olt láttuk először is gróf 
Degenfeld József urat, Hajdumegye és 
Debreczen szab. kir. városa főispánját, k i 
egy valódi fő úrhoz illő illemér­
zettel állása méltóságának hó­
dolt, midőn egyházának és városának ez ün­
nepéi en megfelelő részt vett s annak egységét 
és súlyát kellően emelte. Ezen bevégzett fi­
le m u e k és elfoglalt állásuk követelményei­
nek bizonyára önként és örömest en­
gedtek a városi hatóságnak, a főispán vezérlete 
alatt megjelent tagjai: Papp Ferencz főjegyző 
és helyettes polgármester, Laky és Bar­
csai senatorok, Szabó József főszámvevő, 
C s u r k a aljegyző Bér Kálmán alkapitány 
urak stb. Királyi tanácsos-polgármesterünket 
bizonyára halaszthatlan kötelmek, sőt megle­
het, hogy súlyos betegség tartották vissza 
attól, hogy érzületéről ép oly kedvező bizony­
ságot szolgáltasson mint hivatalbeli feje, a 
főispán, a ref. papság részéről ott láttuk 
Könyves Tóth Mihály, Kiss Áron esperes, 
Kiss Albert orsz. gy. képviselő, Könyves 
Tóth Kálmán urakat, a segédlelkészeket s a 
környékbeli ref. papság tekintélyes részét. 
Szeretve tisztelt püspökünket, továbbá Né­
meth) Lajos helybeli ref. lelkész urat tudva­
levőleg a bárándi kereszt felfűzésnek lélek­
emelő ténye s megfelelő mulatozással egybe­
kötött, elhalaszthatlan alkalma vonták el tő­
lünk. Jelen voltak azonban a presbyterium ré­
széről számosán.

A tanári kar részéről K a s s a y Sá­
muel, C s y k y Lajos. Kovács Sándor,
J o ó István, Somogyi Pál stb.

És mások is, városunknak úgyszólván 
színe java.

Pont % 12 órakor robogott be, az in- 
dóházba a várva-várt, kedves vendéget hozó 
vonat s a szokott jeladásra mindenki kivonult 
a koszorúkkal és lobogókkal feldíszített, födött 
pálya-térre. Vállyi János ur — a jelenlevők 
dörgő éljenei közt egy első osztályú kocsiból 
lép ki s midőn megpillantá a tiszteletére egy- 
besereglett díszes és oly nagyszámú üdvözlő 
közönséget, arczáu meglepetés, valódi megha­
tottság mutatkozott, a mely még fokozódott, 
midőn előlépett lelkészi testületünk Nestora, a 
nagyérdemű szónok, Könyves Tóth Mihály ur 
s előadta magvas és fennkölt szellemű üdvözlő 
beszédet, mely hangzott következőképen 

„Nagyságos Ur 1
Szivünk teljességéből tisztelt Hitsor- 

sosunk!“
Nekem jutott, mint a debreczeni ref. ek-. 

lézsia legidősbb lelkipásztorának, nekem ju­
tott az a szerencse, hogy Nagyságodat, mint a 
tiszántúli ref. egyházkerület megválasztott fő­
gondnokát, városunkba ünnepélyes bevonulása 
alkalmával a debreczeni ref. egyház presbyté- 
riuraának, méltóságos gróf Degeufeld József 
hajdumegye és Debreczen szab. kir. város fő­
ispánjával megjelent városi elöljáróságunknak 
s a főiskolai tanárkarnak általában az egész 
ref. lakosságnak nevében: fogadjam és üdvö­
zöljem.

Nem csak az illemszabály adta ajkaimra

e kifejezést — „nekem jutott a sze­
re n c s e“. Ezt én mélyen érzem. Mert noha 
Nagyságodat, mint eddig is egyházi kormány­
zót sokan ősmerték, becsülték és tisztelték: 
alig vau a sok között csak egy is, a ki Nagy­
ságodat a megpróbáltatás nehéz óráiban oly 
közelről szemlélhető mint én.

A nagy emlékezetű Balogh Péter 
püspöknél 1859-ben és I860 ban tartott, lehető 
legbizalmasabb értekezletek alkalmával voltam 
én szem- és íültanuja Nagyságod buzgalmának 
és hatalmas erélyének Akkor tapasztaltam, 
hogy a jó Isten megáldotta Nagyságodat éles, 
és a dolgok velejéig beható Ítélő tehetséggel. 
Kristálytiszta szívvel, erős, bátor, szilárd jel­
lemmel, kormányzói bölcsességgel, szelíd ne­
mes, puritán kedéllyel. Mind olyan tulajdonok, 
melyek az egyházkerületi főggondiiok hivata­
los életben a milyen szükségesek, épen oly 
dicsőségesek.

Itt most nincs sem helye, sem ideje an­
nak, hogy én a főgondnokok életéből egyház­
történelmi adatokat soroljak fel; de egy fő­
dolgot ünnepélyünk czéljához képest szabad 
lesz felemlítenem. Ez az egy fődolog a debre­
czeni ref. egyház elöljáróságával egyetértő 
munkálkodása.

Egy pár száz esztendőig, egészen 1811-ig 
a szatmári compositióig az erdélyi fejedelmek 
valának hitfelekezetünk valódi főgoudnokai, 
jótevői s ezek rniud a legnagyobb súlyt fektet­
ték a debreczeni eklézsiára s az itt valóságos 
főiskolára. A mostani szuperiutendencziák ala­
kulása 1735 óta a főnemességből választott fő­
gondnokok, Dobozi, Patai, Vay József, Péehi, 
b. Vay, gr. Degenfeld, egytől-egyig mind a 
debreczeni eklézsiával kezet fogva, egyetértve 
kormányoztak. Csak egyszer volt némi súrló­
dás s ezt az egész hitfelekezet legfőbbjei, az 
uralkodó felséggel együtt siettek megszüntetni 
elenyésztetni.

íme! Nagyságos Uram! Midőn mi most 
Nagyságeduak, a debreczeni presbyterium hó­
dolatát bemutatjuk: leiajánljuk ^egyszersmind, 
vallásos buzgóságunkhoz önkényt folyó szolgá­
lati s áldozati készségünket. Nagy munka vár 
Nagyságodra a zsinati uj törvények végre­
hajtása körül s talán még nagyobb, ref collé- 
giumunk anyagi és szellemi érdekei körül.

Lehet-e tehát másképen, minthogy mi 
szivünk teljességéből, szeretettel s bizalommal 
fogadjuk és üdvözöljük Nagyságodat, a nehéz 
és nagy tettekre vállalkozót, kívánván és a 
minden jók adójától, a kegyelmes Istentől kö­
nyörögvén, hogy Nagyságodat testi és lelki ál­
dásaival folytonosan kisérje s főgonduoki di 
szes hivatalában sokáig, nagyon sokáig boldo­
gan éltesse!“

Midőn a nagyhatást keltett beszédet kö­
vető éljenek elhangzának, az ünnepelt vendég 
kezdett szólani.

Azon higgadt, megfontolt szellem lengte 
át röviden s a meghatottság hangján elmon­
dott válaszát, melyet nem kevésbé tanúsított 
Vállyi János parlamenti és zsinati ősmeretes 
működése alatt. De e rövid szónoklat is ele­
gendő volt arra, hogy hallgatóit azonnal meg­
nyerje. Forró köszönetét mondott az általa 
— úgymond — nem várt fogadtatásért s oly 
nemes szerénységgel vélé, hogy e megtisztel­
tetés nem személyét illeti, hanem abban a val­
láshoz való ragaszkodás nyilvánulását látja. 
Fennkölt szavakkal tett Ígéretet az iránt, hogy 
magasztos feladatának szentelendi legjobb igye­
kezetét s azon lesz, hogy fontos állását mél­
tóan betöltse. Hogy ez tehesse, az egyház 
elöljáróinak s a főiskola tanári karának s e 
gélyét és bizalmát kéri ki.

A magvas szavakra újra kitört az üdvöz­
lő tömeg éljen riadala. Ez alatt a körülállók 
külön is üdvözlők az ünnepeltet, ki szívélyes 
szókat váltott környezetével. Ezután B e k e 
Mihály ur vezette az indóház előtt álló disz- 
fogathoz, melyet amint már említők — Csaj­
kos Gyula szolgabiró ur bocsátott az egyház 
rendelkezésére ; oly jó benyomást tett e szép 
fogat, min* akar városunk hires ötös fogata. 
Vállyi János ur mellett — B e k e Mihály ur 
foglalt helyet s a kocsi az előrobogó bandéri­
um nyomában útnak indult. Követte a most 
még hosszabbra nyúlt kocsisor, még nagyobb 
számú tömeg, melynek lelkesülése most már 
tetőpontra hágott. A menet a „Bika“ szállo­
dánál oszlott fel, nem addig azonban, a mig a 
szállodába vonuló s később az ablaknál is meg­
jelenő ünnepelt férfiút lelkesen megéljenezte.

Ennyi volt a mai ünnepélyesség lefolyása. 
Kedden lesz a ref. vallásu polgárság által 
Vállyi János főgondnok és Révész 
Bálint püspök és kir. tan. urnák együttesen 
adandó, fényesnek ígérkező fáklyás-zene, s a 
közlelkesedésnek e szép nyilvánulása, csak is a 
városunk rangjához és a czél méltóságához 
illő rendben és komolysággal fog lefolyni.



DEBRECZEN.

A tiszántúli ref. egyh. kerületnek
Debreczenben, 1883. szept. hó 4-én kezdetét

veendő közgyűlésének tárgysorozata.
Szeptember 4 én délelőtt 9 órakor az 

egyházkerületi gyűlés alkotó tagjai a gyűlés 
teremben megjelenvén, az újonnan megválasz­
tott főgondnok ur üdvözlésére mennek. — 10 
órakor pedig a főiskolai imateremben tartatik 
néhai főgondnok Gr. Dégenfeld Imre emlék­
ünnepélye.

Az emlékünnepély után az imaterembe 
visszamenvén :

Ima és a gyűlés megnyitása.
I A gyűlés tagjainak számbavételére, helyet­
tesítésre, szükséges küldöttségek megválasz­

tására vonatkozó intézkedések.
Megjelent tagok igazolása, meg nemjelen­

tekről jelentés.
Egyházkerületi főgondnok, egyházi al 

jégyzö és 11 tanácsbiró választásáról szóló két 
rendbeli jegyzőkönyv.

Esküforma megállapítása az egyházkerü­
leti tanácsbirákra.

A megválasztott uj tisztviselők felesketése.
Doktor János esperes, Nagy István nyug. 

esperes és Weszprémi Gáspár egyházmegyei 
gondnok haláláról jelentés

Ujfalussy Miklós egyházmegyei gondnok 
lemondása.

K. Tóth Mihály egyházkerületi tauácsbiró 
lemondása.

Küldöttségek megválasztása :
a) főiskolai gazdasági tanács jegyző­

könyvének,
b) segélyegyleti pénztárnok számadásának 

átvizsgálására,
c) államsegélykérvények előleges átné­

zésére,
d) dijlevelek, csereszerződések előleges 

átvizsgálására.
Wandrák jubileumára meghívás.

11 Az egész egyházkerületet érdeklő közigaz j 
gatasi ügyek és ide vonatkozó önálló indít I

ványok.
Egyetemes kouvent összehívása szept.

12 re Kolozsvárra.
Dunántúli ref. egyházkerület indítványai:
Közalapra az adóösszeg minimuma.
Kezelése ügyében a többség véleménye
1884-ik évben lépjen eletbe.
Zsinati törvényeket az államkormány 

nyomattassa ki illető közegei részére.
Egyházak osztályozása, lelkészek minő­

sítése.
Lelkészképességi vizsgák ügye.
Király ő felsége adományai 3 egvház ré­

szére.
Államsegély a folyó évről leküldetett.
Anyakönyvi kivonatok és családi értesí­

tők bélyegment'^ssége.
Magyar országos központi takarékpénztár 

betéti könyvei.
Pénzintézetek záloglevelei.
Bélyegek miként átiratába.
Hirdetések bizonyítványok bélyegzése.
Kisbirtokosok országos földhitelintézeté 

nek záloglevelei.
Uj telelekjegyzőkönyvek tárgyai.
Néptanítók illetményeinek behajtását szór 

-'aiiuazó folyamodások bélyegmentessége.
Más életpályára lépett lelkészek ügyében 

békésbánáti, beregi határozatok.
X adházasságok meggátlása érdekében 

nagy-bányai indítvány.
Lelkészek az anyakönyvi kiadványokért 

bizonyos esetekben dijaztassanak, felső-szabol- 
csi indítvány.

Báráudi lelkész Szél György kitünte­
tése.

Missiók tárgyában, esketési jegyek ügyé­
ben, egyházmegyei vélemények.

Á «DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Negyven év visszhangja.

(Vége)
Ekkor tele voltam egészségtelen képze­

lődéssel. A miket Írtam, csupavilágfájdalom 
embergyülölet, sentimentalis érzelgés; rendkí­
vüli, hihetetlen esetek hajhászása: a mihez 
járult még az is, hogy testileg is sokat szen­
vedtem. Folyvást fájt a mellem : elhitettem 
magammal, hogy tüdővészben vagyok. Jó anyám 

hitte, hogy a pápai éles levegő és meszes 
■ íz a bajom, s elküldött az áldott levegőjű a!
: >:dre, Kecskemétre, a jogi tanfolyamra. Ál 
Jött legyen érte! Mert itt lett én belőlem em- 

--r ; e derék tősgyökeres városban: és kü!ö 
ősén itt lett belőlem magyar író. Itt ismer­

tem meg az igazi népéletet,"a maga kifogyha­
tván változatosságában; a néphumort, a pusz 

tk világát egész irői működésemnek az alap 
'■ mgulatát itt sajátítottam el, s a mellett tes- 
:!eg is megerősödtem: elmúlt rólam a mell- 

haj, a világfájdalmas bolondságok, uj vért. uj 
-/ivet kaptam, és kedvet a munkához. — Ti- 
/ ennyolcz éves voltam, mikor az első drámát 

am Kecskeméten, a minek a czime: „Zsidó 
ti í“ (tárgya: Fortuuatus Imre, II. Lajos pénz­
ügyére). Ezt a müvet Petőfi másolta le, miut- 

>gy pályamű volt, idegen kéz Írásának kel 
tt lenni; s az akadémiai pályázaton dicsére 

ret nyeri e drámám, sőt öt szavazat közül ket- 
>: Vörösmarty és Bajza, a száz aranyos pá- 

ly idijra ajánlotta azt. A munkának természe- 
te>en nagy hibái voltak. Vörösmarty és Bajza 
atyai szeretettel hívtak oda magukhoz és nem 
resteltek naphosszain fáradozni velem, hogy 
ezeket a hibákat kiigazítani segítsék. (Ugyan

Nyugdijt nem élvező tanitókró jelentés. 
Scontro.

Ili Az egyházkerületi iskolai ügyek és ezekre 
vonatkozó önálló indítványok

Andaházi-Sziiágyi intézetbe felvétel, 
n » n gondnokának je-

entése
Egyetemes tanügyi bizottság jegyzőköny­

véből :
theologiai akadémiák tanterve, 
tanítóképezde „
gymnasium „
Csetfalvai, gecsei, benei és balazséri is­

kolák ügyei.
Gymuasiumi vallásoktatás fontos kér­

dése.
Iskolai takarékpénztárak ügyében le­

irat.
Tanitóképességi oklevél másodlatban ki­

adatott
Kitiltott tanulók ügyében két rendbeli. 
Donagyó János kitiltott tanuló ügyében 

enyhítés.
Kóhn József bizonyítvány hamisítása. 
Kovács Ferencz 5000 frí, alapítványa. 
Tanári gyűlésre utazó tanár k utikötlsé- 

geinek kérdése.
Tanári dijlevelek és csekély fizetések ja­

vítása.
Középiskolai felügyelő tanács szervezése. 
Nagy József féle alapítványra felvétel. 
Máramornsmegyei tanfelügyelővé Za"- 

roc/ky Gyula neveztetett ki.
\ allástanitók az állami intézetekben.

IV. Debreczeni főiskolai ügyek és ezekre vo­
natkozó ónálló indítványok.

Karsa István tanár eljöveteléről jelentés.
n n „ feleskettetése. 

Gelenczei Pál főiskolai számvevő lemon­
dása.

Szártóri alapítványt élvezők.
Körösi S. helyettesítése.
Petőfi szoborról jelentés.
Akadémiai igazgatónak fizetésemelése, 
lanári nyug- és gyámintézet ügye. 
Tanszékek ügye a theolőgiai akadé­

miában.
Tanszékek ügye a gymnasiumban.

n „ a tanitóképezdében. 
Főiskolai múzeum egvlet ügvében egy­

házmegyei vélemények.
Simái alapítvány.
Franezia nyelv.
Kórház.

V. Az egyházmegyékről fellebbezett ügyek
M.-turi lelkész fizetés ügy. Makói dijievél 
Sényői leik. dijievél ügye. B.-Gyulai 
Lj-létai egyház anyásitása. Szentandrás „
Báttyui dijlevelek ügye. Körös-tarcsai „
Nagy Zsigmond 1. újabb kér. Orosi

Ajaki dijievél. Karász ”
J Akói „ Benki „
Iíozsályi „ I).-apáti
Misztótfalui „ Udvari

Oz. Varga István négyámdijja. Kispeleskei eladás.
VI. Az egyes egyházak és egyházi tagoknak 
közvetlenül az egyházkerületi közgyűléshez

intézett kérvényei.
Benei régi templom kijavítás ügye'; s e 

tárgyban miniszteri leirat.
Államsegély kérvények.

VII. Fegyelmi ügyek.
IL-bagosi ügy.
Kürthv Károly bábottyi lelkész ügye.
Nagy Lajos bajji tanító „
Debreczen, 1883. augusztu 31.

Révész Bálint
püspök.

Tóth Sámuel
egyh. kér. főjegyző.

— Az egyetemi tanév megnyitás a. Fo­
lyó hó 1-jéu délelőtt ment végbe a budapesti 
tudomány-egyetem ez idei rectoráuak és tattá 
csának ünnepélyes beiktatása, az ünnepély az 
egyetem dísztermében folyt le. A múlt évi 
rector dl. Jendrassik Jenő, az uj rec­
tor Szabó József és a négy kar decanjai 
hivatalos oruatusbun, a pedellusok ősmagyar 
ruhában, a megjelent egyetemi tanárok fekete 

I ruhában voltak. Az ünnepélyen jelen voltak 
még dr. 1 a u 1 e r Tivadar igazságügymiuisz- 
tér, -Tan árky Gedeon államtitkár és 
még mintegy 30 egyetemi tanár.

. ~ A saitő megszorítása. AlélhivataÍÖs
„Búd. vorr. a következő tendencziózus so o- 
kat közli : „Kétségtelen tény, hogy a honát 
zavargások ép úgy, mint a zalamegyei puszii 
tusok tökep a sajtószabadság zászlója alatt za- 
hálátlanul izgató, agitáló, ebből az izgatásból 
valóságos kenyérkeresetet csináló sajtó bizo­
nyos részének s különösen a ponyvairodalom 
termékei ezer m»g ezer példányának köszön 
hetök, melyek gomba módra szaporodnak és 

em tudni honnan, so< helyen ingyen oszto­
gathatnak a nép között Azt hisszük, a köze­
lebb összeülő országgyűlés, ha maga a kor­
mány nem terjesztene elő azonnal a sajtósza­
badság bizonyos irányban való korlátozása 
czeljából törvényjavaslatot, ilyen javaslat be­
nyújtását magn fogja követelni és elég sajnos, 
hogy odáig jutottunk, hogy a magyar ország­
gyűlés előre játhátólag nagy többséggel fogja 
a szabadságot megszorító törvényt megszavazni. 
Az a sajtó, mely tisztességes eszközökkel akar 
ezentúl is működni, ily intézkedéseket csak 
köszönettel vehet.“

— A honvédek őszi nagy gyakorlata, M.- 
\ ásárhelyen múlt hó 28-án kezdődött. Erdély­
ből összesen hat és pedig a 25. 27. 28. 30. 
31. és 32-ik számú zászlóaljak vannak ide össz­
pontosítva. Az utolsó zászlóalj Deésről (28-ik) 
délelőtt érkezett meg s ez is, mint a többi, a 
barakkokba vau elhelyezve, a hol most élénk 
tábori élet uralkodik. Mindenik zászlóalj idejö­
vetele közepette hosszabb meneteket tartotta, 
tikkasztó hőségben, hanem azérk a csapatok 
magatartása, egészsége és és hangulata kitűnő.
A dob és trombitaszó a barakkokban vidám 
renével, nótával és gajddal vegyül. Az egysze­
rű ember az állam iránti kötelesség megtéte­
lét látja a szolgálatiét? ben, a tanultabb em­
ber pedig a magyar állam léteiét, súlyát és 
eréjét érez! kifejezve önmagában s örömmel 
hordozza a fegyvert. Pacor tábornok, érd. kér. 
hadparancsnok is M. Vásárhelyre érkezett, s 
délután szemlét tartván, a zászlóaljak vezetése 
és magatartása felett megelégedését fejezte ki.
A nagy gyakorlat 11-én kezdődik, jelenleg a 
kiképzés részleg* gyakorlatai folynak Kassai 
F. Dániel ideigl. dandárparancsnok felügyelete 
alatt.

A horvát válság.
Zágrábból ismét zavargások hire érke­

zett; szept. 1 -jéröl Írják ugyanis, bogy Dávid 
pénzügyigazgató a múlt éjjeli gyorsvonattal el­
utazott, s mint hiszik személyes okokból nem 
is tér vissza többé állására. Utódául Barabás 
nyugalmazott pénzügyi igazgatót emlegetik. — 
Dávid elutazása bár szigorú titokban tartatott, 
a múlt éjjel 2 órakor még is nagy néptömeg 
várt rá az indóházban, mely kövekkel dobálta 
őt és családját éktelen káromlások között. A 
zavargók erre részint letépték, részint beron- 
ditották az indóházban előtalált magyar lei­
ratokat.

Általában a helyzetről következőket je­
lenthetjük : Szemben a helyzettel, melyet gróf 
Pejacsevich volt bán teljességgel indokolatlan ! 
eljárásával, melyre az esetben sem lehetne 
plauz'bilis magyarázatot találni, haggróf Peja­
csevich valamely befolyásolás által indíttatott

volna ezen lépésére, Horvátországban terem­
tett, nem marad más ut, mint hogy egy min­
den hatalmi joggal fölruházott királyi biztos 
megbizassék azzal, hogy mindenekelőtt még 
katonai hatalom fölhasználásával is teljes ren­
det és tartós nyugalmat teremtsen Horvátor­
szág, Szlavónia és a volt katonai határőrvidék 
egész területén, hogy végre ott lenn minden 
kétértelműség nélkül tudják, hogy a magyar 
korona országaiban sehol sem szabad kihágá­
sok és zavargások elkövetését megtorlatlanul 
elkövetni. Mert eddigelé még nem érkezett 
Horvátországból hiteles tudósítás a bűnösök 
elfogatása és megbüntetése felől, és azután 
megtörténik a mtilhatlan teljes elégtételnyerés 
a leszakgatott közös ezimtáblákért. Ezen á ko­
rona meghagyásából és nevében végrehajtandó 
föladatra bizonyára leginkább alkalmas egy 
katonai személyiség. — Egyelőre egyáltalán 
ni: cs egyetlen ok sem, mely a magyar ntinisz- 
terválság iránt több oldalról kolportált híre­
ket megmagyarázná.

A tegnapi napról érkezett jelentések kö­
zül legfontosabb az a Becsből érkezett liir, 
hogy Tisza miniszterelnök csupán az itt tar­
tózkodó minisztertársaival értekezett. A hor­
vát kérdés iránt csak a legközelebbi napokban 
log határozat hozatni, miután ö Felsége ma 
nincs Bécsben. Tisza miniszterelnök hétfőig 
mindenesetre itt marad. Azuj bán kine­
vezésére vonatkozó összes hí­
rek minden alapot nélkülöznek. 
Tisza sem gr. B mbelles el, sem Jossipovich-al 
eddigelé nem is beszélt.

Más forrásból pedig arról értesítenek 
hogy Tisza Kálmán immár megtette előterjesz­
tését a királynak, hogy mily eredménynyel, 
eddig meg nem tudni. Annyi mindenesetre 
tény, kogy mindinkább tűnik a remény, 
hogy a m agya r-h orvát viszály 
békés utón kiegyenlíthető le- 
g y e n. Mig azonban a korona elhatározását 
a legsűrűbb lepel borítja, egymást érik a leg­
különfélébb kombinácziók, még pedig oly alak­
ban, mely egy magyar válságot és első sorban 
magyar kormányválságot helyez kilátásún

éves koromban irtani az 
a „II é t k ö z ti a 11 o k“-at.

ki tenné meg ezt meg mai világban fiatal Író­
val?) Utoljára azt mondtam: „írok én ennél 
jobbat, menjen ez a semiségbe!“ S a „Z idő 
tiuu soha sem jelent meg. Most már sajnálom, 
hogy elpusztítottam. Azt tudom, hogy jó jam 
busókban volt Írva. A tárgyát később feldol­
goztam „Fortuuatus“ czim 'alatt novellának.

Tizenkilencz 
első regényemet,
Az egész kecskeméti visszaemlékezés: zabolá- 
zatlan fantázia szüleménye; de itt-ott olyan 
leírásokkal, hogy most nem tudnék hosoulót 
írni. Ezt Ilartleben adta ki, Nagy Ignácz aján­
latára, igen tisztességes tiszteletdij mellett. — 
Azontúl aztán nem kellett nekem többet a pró 
kátorság. Maga a principálisom, a derék Mol­
nár József ajánlotta Heckenastnak kiadásra a 
k t első kötet novellámat: „Vadon virágai“ 
czim alatt. Azok közül az első novella „Son­
koly! Gergely“ hat kiadást ért meg, s angolra 
is le lett fordítva (Hungarian sketches Mrs 
Stuart.)

Húsz éves koromban már állandóul Pes­
ten laktam s tagja voltam a Petőfi által ter­
vezett „tizek társaságának“, melynek irodalmi 
missiója volt; de nem kezdett hozzá.

Petőfi befolyása nagy tényező volt pá- 
Ív ám kezdetén. Az ő fényes sikerei buzdítottak 
engem is. Bámuló! voltunk mind a ketten a 
frar.czia romantikusoknak, azután Shakespea- 
renek, Byronnak, Sheileynek ; — első müvei­
men észrevehető a Hugu Viktor és Sue Jenő 
bálványozása; csak a humorisztikus munkáknál 
érvényesül valami önállóság. Kerestem a rend- 
kivüliségeket, a soha meg nem történteket. 
Ambitiom volt, olyan helyeken járni, a hol 
még pegazus patkója nyomot nem hagyott.

Ekkor szólított fel Frankenburg az általa 
kiadott „Életképek“ szerkésztéséuek átvételére.

Huszonkét éves voltam. Nem a magam érde­
me, hanem a közreműködött irótársaké, hegy 
bátran elmondhatom, miszerint annál becse' 
sebb évfolyamai magyar szépirodalmi lapnak 
nem voltak, talán nem is lesznek. Olyan iro 
dalmi csillagzatok, mint Petőfi, Arany, Vörös­
marty, Tompa egyszerre, egymás mellett, kö­
rülvéve Jósika, Gyulai, Szász, Lévay és annyi 
más itju tehetségtől. Hanem engem a lapszer­
kesztés elzsibasztott. Költő és szerkesztő egy­
szerre nem lehet valaki, Lehet, de rossz lesz, 
vagy az egyik, vagy mind a kettő.

Jöttek aztán az 1848-iki márcziusi napok.
Akkor kezdtem lenni huszonhárom esz­

tendős
Hogy mit csináltunk ezeken a napokon, 

az más lapon van megírva; annyi bizonyos, 
hogy a forradalom egész más irányt adott az 
eddigi költői működésnek.

Helyi hírek.
* Fáklyászene. V á 1 I y i János tiszte­

letére holnap este rendezendő fáklyászene 
pontban 8 órakor veendi kezdetét. Felhivat­
nak mindazok, kik a rendezendő fáklyászené­
nél résztveuni óhajtanak, különösen pedig a 
ref. egyház tagjai, hogy az egyháztanács he­
lyisége előtt, honnan a fáklyás menet indulni 
fog, a jelzett időben megjelenni szíveskedjenek.

* Meghívás, az 1834-ik év szeptember 
hó 4-ik napján délután 3 órakor és folytató­
lag következő nap d. e. 9. és d. u. 4. órakor 
a városház nagy-termében tartandó központi 
választmányi ütésbe. Tárgy: A névjegyzék el­
len beérkezett felszólalósok és észrevételek ; 
mtilhatlan megjelenés kéretik.

* Stefánia trónörökösné leánygyermeket 
szült. Ezt a hirt hozta meg tegnap délután a 
táviró Debreczenbe. A Szent Gellért hegyi cita­
delláról e szerint csak 27 ágyuiövést sütöttek 
el az örvendetes családi esemény hírére. D e b* 
reczenben a hatóság ez alkalomból sem­
mi más intézkedést nem tett, mint értesítette 
az eseményiől a helybeli ref. egvház és róm 
kath. egyház elöjáróságát.

Tanárválasztás Hajdú-Böszörményben 
az ottani gymnasiumban újonnan felállított tan­
székekre meglettek választva : Török Péter 
a természettan; Dózsa István a mértan; 
Péter Károly a magyar német nyelv taná­
rául.

Engem is ragadott magával Petőfi, mint 
Phaetont a világgyujtogató napszekér.

Szerencsémre, hogy (ismét) a sors össze 
vezetett ugyanekkor egész életemnek jó nemtó- 

: jövel, a feleségemmel: akkor még Laborfalvv 
Rózával.

Maga is egy rendkívüli tehetség: az elő­
adó művészetben párját nem találó alak ; erős, 
önálló lélek; a mellett széles tanulmánynyal, 
ismeretgazdagsággal megáldva: akarata aczél,’ 
hanem a szive arany.

A mi életemben sikernek nevezhető, 
annak legnagyobb részét neki köszönhetem.

Nem beszélek életem regényéről, aminek 
ő I olt vezérfénye, s azt hálával kell elismer­
nem ; a kt elolvassa Politikai divatok 
czimü regényemet, ott a főalakban sokszor rá­
ismerhet, Hogy keresett fel bujdosásomban, 
hogy szabadított meg ezer veszély közül, hogy 
jött velem, fényes éietmódbul, hosszú nyomort,

üldözést, halál-rettegést viselni a szabadság­
ban^ alatt ? ez mind az embert illeti csak : 
de hogy mi befolyást gyakorolt egész irodalmi 
működésem irányzatára arról müveimnek egész 
sorozata beszél. A mi láng vau bennünk, az 
az ő szikrájánál gyűlt m^g. Egy Írónak a ke­
dély az, a mi az eső és napsugár a kertész­
nek ; mesterség, üvegház pótolja mind a ket­
tőt ; de a zamatot csak amaz adja meg. S ezt 
a kedélyt köszönhetem az asszonynak.

Annak, hogy olyan sokat dolgozom, az 
egyik oka az is, hogy szeretek otthon lenni.

S hogy még egyet megvalljak, még a bí­
rálóim legelsőjét is tisztelem az én asszonyom­
ban. Az ő ítélete nekem oraculum.

És én egyátaljában nagyon tisztelem a 
bírálókat. Köszönöm, ha velem foglalkoznak, s 
tanulok tőlük. Petőfi mind'g beczézett, annak 
minden nagyon jó volt, a mit Írok. Ez elrontja 
a fogakat. A kritika keserű, de gyógyít. So­
kat köszönök Gyulaynak, még többet Arany­
nak és Keménynek, a kik, ha nem nyilváno­
san is, de magánhasználatra szánt bírálataik­
ban olykor kegyetlenül bántak velem, s na­
gyon jót tettek vele.

Azonban az iró hiába dicsekedik Apolló 
kegyeivel, ha a főszemély nincs az oldala mel­
lett : a kiadó. Horatius Flaccus idejében Mae­
cenas, atavis edite regibus! Én professionals 
iró vagyok negyven év óta. Szépirodalmi mun 
káim jövedelméből éiek, tisztességesen, jogo­
sult igényeimnek megfelelő módon. A kik eb­
ben segédkezet nyújtanak, a kik a közönség 
részvétét számomra fentartják, terjesztik, mél­
tók rá, hogy hálás emlékezettel chronologiai 
sorban felemlítsem őket. Magyar kiadóim vol­
tak: Hartleben Adolf, Heckenast Gusztáv, 
Emich Gusztáv, Müller Adolf, az Athenaeum 
a Franklin-Társulat, Pfeiffer Nándor és Istv án
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DEBRECZEN.

* A fiumei vendég Fletzer Ferencz
múlt szombaton este a Hor obágyra rándult ki 
több helybeli polgár társaságában. A város ez 
alkalommal az ötös és négyes fogatot bocsá 
tóttá a kirándulók rendelkezésére, s a vendég 
tiszteletére a hatóság részéről résztvettek a ki­
rándulásban Bocz kő Soma t. főjegyző, 
K o n t h y József alkapitány és Balogh 
Mihály főmérnök, a kirándulók között vol­
tak még Huber József Mayer I-erencz, 
K 1 e k n e r Manó, — S c h a i t 1 Márton, 
Tóth Kálmán sth. összesen mintegy 
18-an. — A kis társaság azonkívül, hogy
az egész utón a legjobb hangulatban volt, 
este a hortobágyi csárdában rendezett vacso 
rút vidám kedélyben költötte el. Később a 
mútai biztos M e ’gv a s z a y és Hely Má­
tyás állatorvos is szaporították a társaság tag­
jait, kik mondani sem kell, a legkitűnőbben 
töltötték az egész éjszakát. Nem is lehet ez más­
kép ott hol Mátyás bátyánk megjelenik; a fiumei 
vendég csodálkozott is, hogy miképen művel­
hette ki magát az állatorvos ur ennyire a 
pusztán? Reggelfelé Hely az általa bemuta­
tott tréfás színi mutatványok által igen derült 
hangulatba hozta az egész társaságot, mely 
aztán reggel látogatást tett a Mátán, meg­
szemlélte a méneseket sth. így telt az egész 
vasárnap; d. u. 4 órakor a kiránduló társaság 
visszaindult a Hortobágyi pusztáról. I- 1 e t- 
z e r a két debreczeui ifjúval holnáp este in­
dul vissza Fiúméba

* Thaly Kálmán városunk első kerületé­
nek orszá.’gyülési képviselője a mai délutáni 
vonattal városunkba megérkezett; az iudóház- 
nál számos tisztelője várta és fogadta képvi­
selőnket, kit Kiss Albert ref. lelkész laká­
sára kisértek.

* A törvénykezési szünet f hó 1-jéu vé­
get ért, mdiek folytán a helybeli e. f. kir. tör­
vényszéknél szabadságon volt bírák visszatér­
tek bírói székeikhez s az igazságügyi tárgya­
lásokat mindenütt a szokott rendben megkezd 
ték. A szünidő alatt működött bírák egyrésze 
most log szabadságra menni, ezek között Bal- 
kátiyi Szabó Lajos jbiró, Szűcs István, 
Lengyel Imre, Komlössy Dezső bírák.

* A Debreczeni iparoskor ünnepélyes 
megnyitása tegnap délelőtt 10 órakor ment 
végbe a kör saját helyiségében. Noha az 
ugyanezen időre esett egyház tanácsi ülés, 
\ á 1 1 y i János főgo’iduok fogadtatása, továbbá 
ti lövészeti ünnepély, melyek a kör tagjainak 
nagy részét is egyik-másik irányban elfoglalták, 
m ndazáltal a tagok meglehetős számban je­
lentek meg a kör megnyitására, melyet J ó na 
Dániel elnök szép beszéd kíséretében teljesí­
tett. A tagok az elnök megnyitó beszédét él­
zéssel fogadták. A kör helyisége nem ugyan 
fényesen, de kellő csínnal és kényelemmel van 
berendezve. Az olvasó terem asztalain megta­
lálhatók a különböző politikai és szaklapok; 
a játékteremben billiárd asztal és a szórako­
zásra szánt játéknemek. Egyszóval e helyisé­
gekben feltalálhatja a kör tagja mindazt, mit 
bármely más körben és kaszinóban.

* Részeg katona nyargalt végig a pia- 
c on lóháton tegnap délelőtt, mikor legnagyobb 
v >lt a személyközlekedés; kicsi híja volt, 
hogy 5 — G embert einem gázolt. Xégre a ka­
tona Hube r József férfi-szabó üzlete előtt a 
lóról lebukott, s fejét, azonkívül hogy a köve­
zeten megsértette, a ló meg is rúgta. A nagy 
naptömeggel körülvett katona fejét öntötték 
ezután vízzel, a csakhamar odaérkezett dr. 
S á r o s s y orvos azonban sérültet lakására 
vitette s a szükséges orvosi segélyben része­
sítette.

* Műkedvelői előadás volt vasárnap a 
„Korona“ vendéglőben. Miután erről sem előre, 
sem utólag nem értesítettek, csupán a falra­
gaszok utján Írhatjuk, bogy a czél jótékony­
ság volt s hogy az előadásban — a szinlap

Ráth Mór, Révay testvérek, Stampfel Károly, 
Abaffi — és p Nemzeti színház. Munkáimból 
magyar nyelven, mintegy két millió kötet szám­
ra menőt terjesztettek el.*)

De a mit még kevésbbé hagyhatok fel 
említés nélkül, ez azon külföldi kiadók és for­
dítók megbecsülhetlek barátsága, a melylyel 
ök egy ilyen kis „anonym“ nemzet troglodyth 
Írójának a müveit, a földrészünkön lakozó min­
den nemzet nyelvén megismertetni törekedtek. 
Angol, német, franczia, hollandi, dán, svéd, 
lengyel, orosz finn, olasz, spanyol, cseh, ro­
mán, szerb, szláv, horvit és török nyelven 
megjelent müveimnek kiadói, átültétől, megbi- 
rálői sorából alig tudom kiválasztani azokat, a 
kiknek legtöbb hálával tartozom : Wallner, 
Janke Ottó, Braun von Wiesbaden, Schmidt 
Julian, Uhlbach, Jalava, Patterson, De Ge- 
randó Antonia grófnő, Sturat M. grófnő, Gal­
lier A. grófnő, Hemgren Károly, Axel Dam 
kier, Jovanovics, Kertbony Károly, Dux Adolf, 
Kárffy, Silberstein, Geist. Schwarz Armin, 
XYeisz Julian, Helfy L, Brelich E., Pock 
XX’aczláw, Sasváry, Erődy, Lindau Pál, Fleisc 
her Richard, Karpeles, Heigel s a jelen mü­
vem kiadója, a magyar nemzettel annyira ro­
konszenvező, Kárpátainkat évenkint megláto­
gató Prochaska: teschen: könyvkiadó. — Tisz-

*) Ebbe csak az önálló munkáim vannak bele­
értve, azokon kívül vannak az általam szerkesziett hír­
lapokban megjelent munkálataim. Életképek 1847—48. 
III. kötet; ugyanaz 1876. I k. Esti apók I kötet. Dé­
libáb 1863-64. III k. Nagy tükör 1857. I k. üstökös 
1858—1880-ig XXIII k. Magyar sajtó 1862. I k. Hon 
1863—1882-ig XL k. Igazmondó IV k. Kakas Márton 
Albuma II kötet; összesen hetvenkileucz kötet: meg a 
politikai röplratok, a miknek se a számára se a czi- 
merére nem emlékezem. — J. M. A regényeim közül 
legtöbb példányszámban adták ki a „Kárpáti Zoltán“-! 
(13J00), azután a „Magyar Nábob“-ot (12,000), a mi­
ben az a kü önös, hogy az előbbi ennek az utóbbinak 
folytatása. J- M.

után ítélve — a legelőkelőbb magyar csalá­
dok gyermekei vettek részt: Újlaki, Bállá, 
Kemény sth.

* Az iparos ifjúság önképző egyletének 
választmánya múlt szombaton tartott választ­
mányi gyűlésén az egylet kiküldöttei jelentést 
tettek a B.-Gyulán tartott V ik orsz. iparos 
ifjúsági vándorgyűlés és munkakiáliitás lefo­
lyásáról. A választmány a jelentést tudomásul 
vette.

* A ref egyház tanácsa f. hó 4-én d. e.
8 órakor V á 11 y i János főgondnoktiál leendő 
tisztelgés és az ezt követő beigtatás tárgyában 
gyűlést tart.

* Solymosy Jánosna részére újabban 
G u s z m a u n Róbert 2 írt 20 krt adott át, 
mint nevenapján rendezett gyűjtés eredményét.

* Helyreigazítás. Lapunk szombati szá­
mában, elnézésből egy pár kellemetlen sajtó 
hiba fordult elő. így azon helyihirünkben, hol 
a jo ász segélyző egyesület elnökjelölteiről em 
lékezünk meg, az egyik jelöltnek : i v o d a 1- 
m i érdemei vannak felemlítve, holott persze 
je.es irodalmi működéséről van szó. Hát 
bi zony az nag on kellemetlen, de szerencse, 
hogy a ki olvassa és ismeri a jelöltet, az csak 
mosolyog a v és r betű felcseréléséből szár­
mazott malörös tévedésen, a gr. Zichy versé­
ben is fordult elő egy pár hiba, a mit azon­
ban a jóakaró olvasó, könnyen helyreigazítha­
tott maga is.

* Ft. Szakszó Rezső r. k. elemi iskolai 
igazgató ur, egy nyilatkozatot küldött be hoz 
zánk, a lapunk 177-ik számában „Vissza­
élések a katb. tan ügy terén,“ 
„S i o m o e d e s“ aláírással ellátott czikkre 
vonatkozólag. A nyilatkozat tartalma az, hogy 
a hivatott czikkben felhozott vádak téves 
information alapultak.

* A lövésztársulat tegnapi diszlövészeté- 
nek kitűnő idő kedvezett, s a lövöldözés folyt 
is mint eddig soha, összesen 4255 lövés téte­
tett a két nap alatt. Dijat nyertek a követ­
kezők : Legmélyebb lövésekért 1. Kovács Gyula 
vaskereskedő 50 frank, 2. Jóna Sámuel 30 
frank, 3. Szűcs Károly 20 frank, 4. Barcsay 
Miklós (itj.) 10 frank, 5. Heine Alfred 4 frt., 
6. Weszter István 3 frt, 7. Fodor Józset 2 frt, 
8. Szilágyi Sámuel 1 frt 50 kr., 9. Jóna Dá­
niel 1 írt., 10. Nadányi Kornél 1 irt, 11. X eréb 
Lajos 1 frt, 12 Budaházy Miklós 1 forint, 13. 
Dr. Bruttmann Alajos 1 forint, 14. Harsány! 
István 1 forint, 15. Trnka Ferencz 1 forint. 
Legtöbb körért : 1. Jóna Sámuel 50 frank, 2. 
Fodor József 30 frank, 3. XYeszter István 20 
frank 4 Kovács Gyula vackereskedő 10 frank. 
5. ifj. Barcsay Miklós 4 forint, 6. Budaházy 
Miklós 3 frt, 7. Harsúnyi István 2 frt, 8. 
Heine Alfréd 1 frt 50 kr. 9. Szilágyi Sámuel 
1 frt, 10. Ssücs Karoly 1 frt, Gróf Csáky 
Kálmán dijául a két nap alatt tett legtöbb 
körért (400) 1. Jóna Sámuel 3 db arany. \ra 
sárnap délben a társasebéden mintegy 50-en 
vettek részt, melynél a rendes jó kedvet Oláh 
Józsi zenéje emelte ; poharat ürítettek Szö- 
gyéi.yi István első főlővész mester a lövé­
szek egészségéért, és Hódy Gyula ügyvéd, 
ki Klapka tábornok első nyert csatájára való 
történeti visszapillantás mellett Szögyényi Ist­
vánt éltette. A délután folyamán érkezett a 
nagyváradi lövész bajtársak üdvözlete, mely­
ben sajnálatukat fejezték ki, hogy kiküldöt­
teiket betegség akadályozta az eljövetelben. 
Este 6 órakor történt a fentebbi dijak kiosz­
tása, mely alkalommal a nyertesek megérdem- 
lett bő éljenzésben részesültek.

Hazánk s a külföld
— Az épelméjű Miletics. Újvidékről Ír­

ják, hogy Miletics Szvetozár elme-állapota 
ügyvédje "kérelmére dr. Blau Antal és dr. 
Ofner H. törvényszéki orvosok által megvizs-

telet annak, a kit megilleti. A jó fordító és a 
jó kiadó az Írónak az, ami aszárnya ma­
dárnak. Egy „toll“ még nem röpit el.

A magyar tudományos akadémiának az 
elismerését Is hálós köszönettel kell felemlíte­
nem, mely nekem a levelező-tagságot 1850-ben, 
úgyszólván, előlegezte; mert még ekkor mind­
össze hat kötet munkám volt csak a közönség 
előtt: a „Csataképeket a forradalomból“ ebben 
az ében Írtam. Az akkori rémuralom alatt, a 
mazyar tudományos akadémiának sem volt 
szabad közgyűlést tartania: én tehát olyan 
formán lettem tudóstársasági taggá, hogy a z 
akadémiai igazgat ó-tauács aján­
latára, az akkori katonai f ő p a- 
rancsuokság által neveztettem 
k i, (a hogy ezt a kiállított diplomám bizo­
nyítja). Nem hiszem, hogy a kerek földön volna 
még valaki, a ki hasonló utón jutott a halha­
tatlanok sorába! Csak 1859-ben jutottam be 
újra rendes tagnak, megválasztás utján.

És mostan, legvégül, hadd szóljak róla 
tok, leghívebb munkatársaim, segítőim, gyátno- 
litóim : édes szép zöld fáim! a kiket 
ültettem, magjáról neveltem, ójtva idomítottam: 
égnek emelkedő földi társak. Ti tudjátok, 
mennyit suttogtatok nekem ? mennyi gondola­
tot hullattatok alá virágaitokkal ? hányszor 
kerestem nálatok eszmét, felüdülést ? mennyi 
álmot, ábrándot árnyékoltatok be? egész világ 
üldözése ellen hogy rejtettetek el ? szívnek ne­
héz háborgásait hogy csendesítettétek le ? Ha 
egyszer valaki idejön, azt kérdeni, miért tud­
tam többet dolgozni nyáron, mint télen, mond­
játok e! neki, hogy ti is ott voltatok akkor.

A szabad természet az én sokatirásom- 
nak legfőbb, legmélyebb titka !

írtam Budapesten, 1883. május 29-éu.

gáltatott és teljesen normálisnak találtatott. 
Minthogy Miletics fizikai állapota is kielégítő, 
ismét teljesíteni szándékozik képviselői köte­
lességeit.

— Somoskeöy Géza ellen tudvalevőleg
vizsgálat indíttatott meg, mert a Landauer- 
féle betörés alkalmával tartott nyomozás folya­
mában Pospischill Soraoskeöyt a betörés ér­
telmi szerzőjének mondta és azzal is vádolta, 
hogy a préda egy része nála van. Naményi 
vizseálóbiró, ki a vizsgálatot vezette, azt a 
végzést hozta, hogy a további eljárás Somos­
keöy ellen besziintettetik.

— Don Carlos portugall trónörökösről 
tudvalevőleg azt rebesgették, hogy háztüznézni 
jött királyunk udvarához. Eleintén Mária Xra- 
léria főherczegnőre gondoltak ; most azonban 
ugv beszélik, hogy Portugália jövendőbeli ki­
rálynéja József föherczeg legidősb leánya, 
Mária Dorottya főherczeguő lesz, ki jelenleg 
17 éves. A fiatal fóherczegnő unokahuga a 
belga és cousineja a spanyol királynénak

— Batáviából érkezett jelentés szerint a 
legutóbbi vulkanikus kitörések következtében 
mintegy 30,000 ember vesztette életét.

—- Szent Péterről jelentik, hogy 30-kán 
délután rablók megtámadták Müller nevű zsi­
dókereskedő boltját; Müller védeni akarta 
magát, de a rablók lelőtték. A szerencsétlen 
hat gyermeket hagyott hátra.

— Egy kardalnoknő öngyilkossága. Bel- 
lay Irma, — a népszínház kardalnoknője, az 
aréna ut 24. sz. ház félemeletén birt egv kis 
szobácskát haszonbérben a Grett családtól. Az 
elmúlt éjjel 3 órakor a kardalnokuő szobájá­
ból a szomszédos szobában levők tompa zörejt 
hallottak, mintha valamit a földre dobtak 
volna, de nem tulajdonítottak annak semmi je­
lentőséget Reggel 7 órakor a házmesterné, 
mint rendesen, — takarítás végett felment 
lakására, s midőn belépett, nagy rémületére 
őt a földön élettelenül elterülve találta. Azon­
nal a rendőrséghez futott s jelentést tett, 
mire az erzsébetvárosi kapitányság rendőr­
orvost küldött ki polgári biztossal a helyszí­
nére, kik a tényállást fölvették. A szobában 
mindent rendben találtak; az asztalon egy kis 
üveg pár csepp folyadékkal, mely valószínűleg 
annak a méregnek a maradéka, melylyel a fiatal 
leány saját életét kioltá. Csakugyan a rendőrorvos 
és az időközben odaérkezett kerületi halottkém a 
hullán a mérgezés jeleit konstatálták, minélfogva 
a hullát bonczolás végett a déli órákban be- 
szállittatták a Rókus-kórház hullaházába. A 
házban lakók az öngyilkos leányt mindnyájan 
csendes, szerény magaviseletnek ismerték. 
Gyógyíthatta!) ni éli baj a volt, erről többszőr 
panaszkodott a házbeliek előtt s azt hiszik, 
hogy az vitte a végzetes lépésre.

— Dr. Petzvall Ottó, a mennyiségtan 
rendas tanára a budapesti egyetemen, az aka­
démia rendes tagja és a bölcsészeti kar volt 
dékánja, érdemes szakiró és tudós, mint rész­
véttel értesülünk — meghalt.

Múzsák.

szemmel elszórta börtönében, azután ha meg­
találta őket, újból elől kezdte, mindaddig, mig 
fáradtan nem dőlt fekhelyére. Ez a borzasztó, 
de jótékony időtöltés több éven át tartott. 
X'egre aztán kiszabadult fogságából. A börtön 
nyitott ajtaján át besugárzó napfénynél csak­
hamar ráakadt a gobostűkre, elvitte azokat 
magával és készíttette azt az ékszert, melyet 
örökös emlék gyanánt hagyott családjára. Ez 
a négy gombostű története. Si non e verő e 
ben trovato

I.
Ha te tudnád . . .

Ha te tudnád édes annyám 
Szegény fiad mennyit szenved :
Még az álom is kerülne,
Még éjjel is folyna könnyed

Tán a végzet meglágyulua 
az anyasziv fájdalmára . . i 
Oh de mennyi átsirt éjed 
Lenne enyhülésem ára !

V a r s á u yi Gyula.

A magyar literátor az a különös 'portéka, 
melylyel csak az férhet meg, ki minden lépten 
nyomon komplimenteket teszen neki.

Szemere Miklós.

Ezt magyarázza meg nekem valaki: a test
élteti-e a lelket, vagy a lélek a testet ?

*

H a j m ü v é s z : íme kedves szakácsnő, 
fogadja el e kis haj virágot névnapjára, em­
lékül.

Szakács né: Valóban köszönöm uram, 
de miért nem szólt ön, hogy saját hajamból 
adtam volna hozzá.

Hajművész: Óh legyen nyugodt ked­
ves szakácsnő, a haj az önéből való. Ugyanis 
mióta önöknél étkezem, szorgalmasan össze­
gyűjtöttem minden szálat, mit a levesben, vagy 
a főzelékben találtam.

Vasúti személyvonatok menetrendé
Indulás

Budupedre, Czegle'dre Nayyváradra : 
délelőtt 11 óra 67 pereskor, 
este 9 — „
Nyíregyházéra, Miskolczra, 

reggel 7 óra 57 „
d. u. 3 „ 39 pereskor.

Szathmárra, Királyháza : 
reggel 4 6; a 15 pereskor
délután 3 „ 49 „

Érkezés:
Budapestről, Nagyváradról 

reggel 3 óra 45 pereskor, 
d. u. 3 „ 19

Miskolczrol, Nyíregyházáról: 
d. u. 11 „42 pereskor,
este 8 „ 07 pereskor.

Szatmárról, Királyházáról:
délben 11 óra 27 pereskor
este 8 „ 30 „

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

— A „Regényvilág“ harmadik évfolyama 
is befejezéséhez közeledik. A hozzánk átkül­
dött legutóbbi nyolez füzettel már 48 füzetet 
kapunk e kitűnő folyóirat ez évi folyamából. 
Jókai nagyhatású regénye, „Minden poklokon 
keresztül“" röviddel ezelőtt történt befejezése 
óta Véka Lajos „Pali bácsi “-ja. X. de 
Maistre érdekes müve. „Utazás szobám kö­
rül“, s Ludovic Halévy „L'Abbé Constantin“ 
czimü regénye „A tiszteletes ur“ ez. alatt. (A 
„Regényvilág“ megjelenik Révai testvérek 
könyvkiadóhivatalában Budapesten, Xráczi-utcza 
II. "sz. a. Előfizetési ara negyedévre 1 frt 95 
kr., félévre 3 frt 90 kr., egész évre 7 frt 80 
kr. — Melegen ajánljuk olvasóinknak.

A közönség köréből*)
T. szerkesztő ur!

A vasút udvarába, helyesen a sínekhez vezető 
átjárók tárva-nyitva állanak s azokon bárki — minden 
felügyelet nélkül járhat-kelhet. Múlt pénteken d. u. 5 
órakor láttam, hogy két cseléd egy kocsikát tolt át s 
több gyermeket vezetett át a síneken, épen a midőn a 
gősmozdony alig száz lépésnyire robogott 
arra felé.

E hallatlan könnyelműség meggátlására ajánljuk, 
a megfelelő rendszabályok alkalmazását.

Debreczen, 1883. szept. 2.
Tisztelettel,F l-t.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

Apró-cseprö.
Bukott angyal az ember, aki visszaemlé 

íezik az egekre
Lamartine.

Négy tü története. Előkelő párisi körök­
ben nagy feltűnést kelt egy főrangú hölgy ék­
szere, melyet a család ereklyeként tisztel. A 
legpompásabb gyémántoktól környezve lapis la­
zuli alapra négy közönséges gombostű van csil­
lag alakban ráerősitve. Ennek a különös ék­
szernek érdekes története van. A fiatal hölgy 
nagybátyját, egy lengyel nemest, annak idejé 
ben politikai agitáczióval vádolták. Ennek kö­
vetkeztében elfogták és minden kihallgatás nél­
kül sötét tömlöczbe vetették. Itt töltött napo­
kat, heteket, hónapokat, a nélkül, hogy kihall­
gatták volna. Belátta, hogy segélyre nem szá­
míthat. Mintha csak sirbau lett volna. Ereje 
napról napra hanyatlott, elméjét gyöngülni 
érezte. Kim uidhatatlan félelem fogta el, nem 
a túráktól, hanem önmagától rettegett. Ily kö­
rülmények között folyton csak azon tépelődött, 
miféle szórakozást találhatna. Egyszerre kabátt- 
ján négy gombostűt vett észre. Ezek mentet­
ték meg az őrüléstől. A gombostűket behuny-

Passatutti és muskotály szöllö.
Ezen kitűnő zamatáról 

ösmeretes szöllők naponta 
kaphatók,kosárszámra előnyö­
sebb ár mellett. Ez alkalom­
mal a porhajas és sima vesz- 
szőket is becses figyelmükbe 
ajánlom.

Gohér és más jó szőllő 
kilójával 10 krajezáronként 
kapható.

Ormós Gábor
fűszer kereskedő Debreczenben.

VILMOS LAJOS
sör-, bor- és étcsarnoka.

X’agyok bátor a n. é. közönségnek becses 
figyelmébe ajánlani miszerint nálam úgy ebé 
det, mint vacsorát, akár havonkénti, akár na­
ponkénti fizetés me lett bériéi i lehet, miután 
pedig minden gondomat és igyekezetemet oda 
fordítom, hogy a n. é. közönség m gelégedését 
kinyerjem, oly előnyös feltételeket állap toltam 
ni'g a milyen városunkban nem létezik, — 
ugyanis :

havonkint minden félhónap elején fizetve : 
ebéd 3 tál étel étlap szerint ... 12 frt. 
ebéd 3 tál étel és vacsorára egy tál 18 frt, 
társas ebéd 4 tál étel és társas vacsora

egy tál 20 frt,
naponkénti fizetés mellett: 

ebéd 3 tál étel étlap szerint .... 45 kr, 
ebéd 3 tál étel és vacsora egy tál . 70 kr,
tarsas ebéd 4 tál étel étlap szerint . 70 kr.

A mennyiben éttermem előnyösen meg- 
nagyobbitta'oít. bármily nemű

társas ebédek és társas vacsorák
rendezését elválla oiu a legiz.é esebben és leg- 
jutányosabb árakon

Tiszta és jó minőségű italok és ízletes 
ételek gyors és p mtos kiszolgáltatásáról a 
nagyérdemű közönséget biztosítva, maradtam

tisztele' tel
Vilmos Lajos.
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ép- es rostalemez-gyára

raktár: váci-körut 68.BUDAPEST

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.

Tengeri-morzsolókat.
Lyukasztott és hasított lemezeket, mal­
mok, méhészeti és technikai czélokra.

já rgány-cséplögépeket
Továbbá e téren a legújabbal:

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-s/.itákat
gőzcséplő és járgánycséplőkhöz.

és minden egyéb gazdasági 
gépeket.

1882. augusztus

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
sztus 3 áu 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas es 2' 4" szeles, súlya 50 kilo aára 55 trt.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentre

ll@t____— IIKMI

Első b.-pesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében,

a: ánlják szolid szét vezeti) és javított gyártmányukat, mint:
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Salvator
első rangú vasim ntes savanyuviz.

lithium és bornátriumban gazdag forrás, or­
vosi tekintélyek által a légző és emésztési 
szervek hurutos bánfáiméinál rendelve; — 
kiváló szer a kö zvény, bóly-g és vese ba­
loknál. Borral használva igen kellemes 
üditő-ital.

Kapható ásvány viz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban

Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen.
Raktárak Budapesten főraktár ÉDESKUTY L. 

urnái Debreczenben: Csansk József, Geréby Fiilöp 
Richl J. Z. uraknál

Legújabb S találmány.
Az osztrák magyar biroda'omra kizárólag sza­
badalmazott, ő cs. kir. Felsége áHal kitüntetett.
Mindennemű legyek elleni óvszer, emberek és 

állatok számára.
Legújabb és cs. k. szabadalommal ellátott 

találmányom által a legyek nem úgy, mint ed 
dig veszélyes szerekkel, elpusztittatnak, minek 
következtében az ilymódú inpragnált legyek 
az ételek és italokba való behullása által ká­
rosakká válnak, hanem az egész légyévadra 
csak egyszeri használat után is minden helyi­
ségből kifizetnek, négyféle kísérleti fokozatban:

1. Legyek elleni óvszer lakosztályok szá­
mára. A legyek a legrejtettebb helyekből is ki­
fizetnek, és az. egész légyévadra távol tarta»nak 
Egy pléhszelencze ára 8 frt.

2. Legyek elleni óvszer hús stb. számára 
A húsra a legyek nem szállnak, de ezenkívül ez 
a legforróbb napokban is megtartja fr.sseségét. 
Két külön gyártmányban. Ára 11 frt.

3. Legyek elleni óvszer lovak, marhái' 
stb. számára, meiylyei miuden repülő lótetü, 
bögöly, szúnyog, muslica, darázs, ko!umbács: 
légy stb. legelőn, országúton, ligeten, erdőn és 
fogatban is a barmoktól az egész légyévadra el- 
távolittatik. Kétféle chemiai készitm. Ára 9 frt.

4. Legyek elleni óvszer különösen istál­
lók számára. Ennek használatánál a legyek 
egész évad alatt nem találtatnak az istái óba. A 
szer maga sem ember, sem állatnak nem válik 
szag vagy egyéb által kellem- tienné. Nagy pléh- 
szelenczékben 10 frt.

Bővebb részleteket a használati utasítások 
adnak. Az árak Bécsben, a laboratóriumban ér­
tetnek, csomagolás külön költségben számi ttatik 
fel. Vidéki megrendelések a p ;nz avagy ,/3-ár ,k 
foglalóul való beküldése után, a maradékrak 
pedig utánvét mellett való felvétele mellett kül­
detnek meg. i

Főraktár: Bécs, Schottenfeldgasse 31 
TRIMEL J. cs kir. szab. tulajdonos egyedüli 
gyártója és feltalálója a legyek elleni óvszernek.

T
tóm
nősz

itkos betegségeket
gyógyít legújabb tudományos kuta­
tások alakján, még a legkétesebb 
esetekben is, minden hivatás-zavarás 
nélkül. Épen úgy kigyógyi-

a titkos ifjúkori bűnök (Onania) go­
következményeit, idegbomlás és te­

hetetlenséget.
l>i-. BELLA,

tudós társaságok tagja sat. Paris, 6. Place de 
la Nation, 6.

Trieurök gazdaság számára: Járgány-Cséplőgépek, szeleid rosták, kukoricza- 
morzsolók, szecskavágók, borsaj’ók. Különlegességek malmok számára : Dupla­
ma lünk, alom trieur hengerek, gabona-osztályzó hengerek, koptató-gépek, dara- 
választó-gépek, tarárok, detacherök. Malom alkatrészek, u. m. Transmissiók, 
szijkerekek. Rostalemezek : Cséplőgép-rosták, lis/t.henger-sziták, koptató-lemezek,

ráspoly-lemezek, stb.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

AZ UNION-BANK GYÁRTELEPEI
BÉCSBEN. 

a) Fraiizen^hriickiMistra88e 12.,
a béc-i össze ütő vasút állomása, « Duna-c-atorna. közelében,

b) a Práteren,
á'Iomása a Duna patti vasútnak, lerakodó hely ■ a Dunagőzhajózási társaságnak.

e) nyiitijoti vaspalya udvarán, 
d) az allainvas|udya udvarán.

Az Union bank Becsben elvállalja tz elraktározását, gondozását, bizományszerü el­
adását a ezime-re utalt mindenféle áruknak, gondoskodik azek szállításáról, meg­

vámol tatásáról s e elegeket nyújt feladási vevényekre. 
Felvilágosítások készséggel nyujtatnak, , valamint tüzetes árszabályok kívánatra

ingyen küldetnek.
Az Union-Bank rendelkezik igen kiterjedt

Spiritus-reservoi r-ok
felett, s eszközli ezek bizományi megtételét és eladását.

Érdem erem, nemzetközi orvosi kiállítás Londonban 1881. 
Három aranyérem.

Véd­ jegy-

Tömény kivonat malátázott árpa, malátázott búza és zabból.
Az egyetlen ezen három gabonanemüből összetett készítmény. Az angol, amerikai 

indiai, ausztráliai, chinai stb. orvosi facultások kitűnőségei által rendeltetik s a legnagyobb 
kórházakban más maláta-kivonatoknál többre becsülik.

A maltin-szó védjegyünkben foglaltatik s csupán a mi készítményünkre vonntkozik
Gyártásánál 150° F.-nál nagyobb hőmérsék nem használ tátik s ekképen minden táp­

láló anyag sértetlenül visszamarad. Német eljárás szerint a maláta-kivonat csupán árpábó 
készül 8 az mondatik, hogy a keverék 212 F. lekig hevittessék, miáltal azonban a fehérnye 
félék megolvadnak és az erjeny csaknem teljesen elbontatik.

A maltin készítmények sorozata:
I Maliin bor.

pepsinnel és pancreatinnel 
j.Malto Yerbin.
Maliin alphosphorsavas sókkal.

„ phosphatokkal.
„ phosphorsavas vassal és chi- 

ninnel.
Maliin phosphor , t-hinin , vas és 

stryehninnel.
Maltin phosphorösszekő Hetesekkel 
Malto Viburnin.

Maliin tisztán.
„ komlóval.
„ másitókkal.
„ marliithussal es vassal.
„ pepsinnel és pancreatinnel.
„ csukamáj olajjal.
„ „ és phosporral.

és jodfélekkel. 
és pancreatinnel

jodlélekkel. 
peptonokkal.

Észrevételek és kérdések MALTIN iránt.

Az Union Bank ainu-ztus 1-én megnyitotta Bosznia és Hercegovina részéi e szab. 
osztályát Szerajevóban, hol bank- árú és bizományi-üpyleteket és mint fentebb, ju­
tányos feltételek mellett, mindenfélu javak eladását, megvételét, elraktározását.

gondozását s-b. eszközli.
Az Union-Bank igazgatósága.

Miért tart a maltin (malátázott bu ',a, zab Miért van a malimban több erjeny, mely
s árpa) több tápiá1 ó alkatrészt, mint a csupán az emésztést előmozdítja, mint a közönséges 
árpábó készült kivonat ? árpából készült kivonatban ?

Mnrt a vegybontás kimutatta, bogy zab Mert az őrölt búzában foglalt gluten és
és buza több albumin és légeuy-tartalmn anya- cerealin elég erővel bírnak, a bárom gabona- 
got tartanak, mint az árpa. A gluten, mely bu félében, a keményítőt ezukorrá változtatni és a 
zában bőven van, a gabonafélék legtáplálóbh |.Uza fel nem használt erjenye a malatinhan 
alkatrésze s az egyetlen növényi anyag, mely visszamarad. A gluten és cerealm eredő anva- 
az életet tartósan fectartani képes. A búzában gukként hatnak, melyek akeméu\ ltot előbb dextnn- 
15— 35“ „ gluten van, más gabonákban jelenték- s később ezukorrá átváltoztatják. (L. Flint : Phy- 
telen. (L. Flint: Physiology of man 25. 1.) A siology of man 53. 1. és Watt: Dictionary of 
légenytartalmu testek busában és zabban könnyeb- chemistry I. k. 657. 1. és II. k. 675 ég 828. 1.) 
ben oldhatók, mint árpában s azért a tehén- Dr. William Robert es Dr T. Milner-
tartók drágábban fizetik az árpadarát, holott a Fothergill tanácsa szerint a maltiut az ételekkel 
búzából és zabból visszamaradt darát ingyen kell keverni vagy étkezés közben venni, hogy az 
se vennék el erjeny emésztő hatása biztosittassék. (Practi-

„á haza és zab a gabonanemek soroza- tiouer 1881. január.) 
fában első helyen állnak, miután az állati élet Örülnénk, ha minden orvosnak kívánatra
fentanásához megkíván tató elemeket aránylag készítményeink próbá megküldhetnők. 
mind tartalmazzák s kivált sok izom- és zsír A maltin minden klímában és évszakban
termelő alkatrészszel bírnak “ jól eltartható.
A maltin palaczkokban árultatik, egy-egy palaczkban 8 és 16 folyékony angol 
uncia van, mely súly szerint 12—24 angol unciával egyezik, valamint Winchester- 

Quart-üvegekben is, melyek súly szerint 120 angol unciát tartanak.
Kapható a magyarhoni főraktárban ÉDESKUTY

Erzsébeitér 7. sz.
L.-nal, Budapest,

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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